礼物到手,"大哥"就被拉黑了

直播间里搞诈骗, 人手一册话术指南

宋某等人利用某知名短视频平台,在八个多月里以暧昧聊天、发送虚假定位等方式骗取"大哥"刷礼物,涉案金额达500余万元。2023年3月31日,由河南省淇县检察院提起公诉的宋某等18人诈骗案,先后经淇县法院一审判决、鹤壁市中级法院二审裁定,法院以诈骗罪判处宋某等4名被告人有期徒刑二年九个月至十三年,各并处罚金2万元至10万元;以诈骗罪判处常某等14名被告人有期徒刑一年四个月至三年,均适用缓刑,各并处罚金。今年6月,淇县检察院追诉的该团伙另外3名犯罪嫌疑人先后到案,6月13日,该院对该3人提起公诉。

直播创业想歪招

宋某是个"90后",初中毕业后便早早走上社会,先后在酒店、餐饮等行业干过,从事的多是一些服务性工作。一向心思缜密、耐心细致的他总能很快适应环境、掌握工作要领,但都因为觉得薪酬较低而做不长久。

2019 年前后,随着短视频平台的迅速发展,看到身边许多人都通过网络直播赚到了钱,一直怀揣创业梦、渴望发家致富的宋某跃跃欲试,与朋友许某等人注册成立一家公司,开始了直播创业之路。

由于初次接触直播行业,宋某 等人没有直播经验、团队管理思路 以及合理的收入分配激励机制,公 司运营不久便难以为继。公司解散 后,宋某和朋友虽心有不甘,却没 有就此灰心,他们分别到效益好的 直播公司工作,以此来积累经验, 希望能东山再起。

2022 年 1 月, 宋某等人感觉



资料图片

时机成熟,便再次商量注册新的直播公司。新公司成立后,由于通过正常直播获利较少,宋某等人渐渐动了歪心思,想着通过女主播与网友处对象、约会见面等方式,诱骗直播间的网友刷礼物,以便从中牟利。

发送虚假定位骗"大哥"

为了提高诈骗成功率,该公司 成员人手一册话术指南,并在直播 间里设立诈骗小组,女主播与男运 营相互配合,利用话术引诱直播间 的"大哥"上钩。

直播过程中, 女主播按照话术 会以打 PK 来博取同情, 从而吸引 "大哥"关注,然后通过私信诱导"大哥"添加微信。接下来,男运营用女主播的微信号按照话术与"大哥"互动,在得知"大哥"是哪里人后,会通过谎称自己与"大哥"是同城或距离较近等方式拉近关系,并借助手机上的某虚假定位软件进行共享位置,以此骗取"大哥"信任。与此同时,男运营还会到其他公司的直播间寻找刷礼物豪爽的"大哥",通过发送虚假定位、暧昧聊天等方式将其骗到自己的直播间来。

随后,男运营会在微信上聊暧 昧话题甚至以性暗示来吸引"大 哥"刷礼物,如果"大哥"想要见 面,女主播会以打 PK 守护、刷火 箭等大额礼物就见面等方式,继续刺激"大哥"掏钱刷礼物。实际上,待"大哥"刷过礼物后,女主播和男运营便会找各种理由推托,根本不会与之见面,直到"大哥"没有利用价值后果断将其删除并不再联系。

8个多月骗了500余万元

2022 年 7 月,淇县公安局先 后接到被害人韩某等人的报案,随 即展开侦查。由于涉案人员多、案 情复杂,淇县检察院依托侦查监督 与协作配合办公室提前介入该案, 引导侦查取证。

2022年8月11日, 宋某等人

被抓获归案。为了准确指控犯罪,该院围绕 18 名犯罪嫌疑人在诈骗团伙中发挥的作用、犯罪金额的认定、关键证据的提取、电子证据的固定以及案件定性等问题,多次会同公安机关召开联席会议,厘清了该团伙组织架构、人员分工、个人获利情况等,有效提升了办案效率,为高效庭审打下了基础。

经查,2022年1月,宋某伙同他人共同投资设立某直播公司,并购买直播设备,组建直播团队,通过短视频平台直播进行诈骗。诈骗团队下设诈骗小组,一名女主播搭配一名男运营为一组,女主播和男运营同时使用公司分配的同一个微信账号相互配合进行诈骗,骗取的礼物由公司管理人员、女主播和男运营按约定比例进行分配。自公司成立至案发,该团伙共诈骗直播间的"大哥"500余万元。

2022 年 11 月 14 日,淇县公安局将该案移送至淇县检察院审查起诉。在审查起诉过程中,办案检察官向犯罪嫌疑人讲解了认罪认罚从宽制度后,除宋某辩称自己只负责发放工资、记账,没有参与组织实施诈骗外,该案其他 17 名犯罪嫌疑人全部表示认罪认罚,积极退赔退赃,并在值班律师的见证下自愿签署了认罪认罚具结书。此外,办案检察官在办理宋某案时,通过梳理流水明细、业绩单及成员间的聊天记录,发现可能存在遗漏犯罪线索,通过自行补充侦查,追诉了另外 3 名同案犯。

2022年12月9日, 淇县检察院以涉嫌诈骗罪对宋某等18人提起公诉。一审法院经审理认为, 检察机关指控的事实和罪名成立, 涉案数额认定准确,遂作出上述判决。宋某不服一审判决,提出上诉,2023年3月31日,二审法院经审理裁定维持原判。

电梯噪声扰民,业主要求精神损害赔偿

电梯噪声太大,业主夜晚无法 人睡,严重影响了正常生活,无奈 之下只能在外租房居住。业主找第 三方专业机构进行噪声监测后,一 纸诉状将房地产公司告至法庭,要 求对方赔偿精神抚慰金并支付相关 的检测费用。

噪声太大影响休息 业主无奈搬离新家

2017年7月31日,伍女士与南宁某房地产公司签订《南宁市房庆市市员庆区一处商品房,房屋于2019年3月交付。伍女士人住后,发现只审电梯一运行,房屋就会响起嗡嗡的电梯噪声使伍女士无法人睡,严重影响了她的正常生活。为此,伍女士多次向南宁某房地产公司和小区物业沟通希望整改,但没有得到解决。最后,伍女士不得不搬出自己的新家,在外租房居住。于是,伍女士委托广西某环保科技公司对自己购买的商品房进行噪声检测。

广西某环保科技公司以《社会 生 活 环 境 噪 声 排 放 标 准》 (GB22337-2008)等为检测依据进 行检测,检测报告列明,房屋客厅 和主卧、次卧夜间在电梯运行时的



噪声超标。伍女士为此支出检测费 5000 元。

伍女士将这份检测报告提交给 南宁某房地产公司,希望房地产公 司整改,但房地产公司仍不予理会。

2021 年,伍女士以南宁某房 地产公司设计、施工的房屋存在缺 陷,导致电梯噪声超出国家标准并 影响自己正常居住,致使自己身体 及精神均受到长期损害为由,将南 宁某房地产公司起诉至南宁市良庆 区人民法院,请求法院判令被告对 电梯噪声进行整改以消除影响,并 赔偿精神抚慰金及支付原告为进行 噪声检测支出的费用。

侵权人举证不能 业主维权获支持

这起噪声侵权行为发生在2019年,有关噪声污染方面的法律——《噪声污染防治法》是2021年才出台、2022年6月正式施行的。在这个案件开始审理的时候,这部法律尚未施行,对于住宅电梯噪声,法律法规并没有规定统一的排放标准。

侵权标准参照《社会生活环境噪声排放标准》(GB22337-2008)和《民用建筑隔声设计规范》(GB50118-2010)的规定来认定。在庭审中,伍女士提交的检测报告能够证明她购买的房屋在电梯运行时的噪声,超过了标准要求。伍女士对存在噪声污染的侵权行为以及噪声超标这一侵权损害结果,完成了她的举证责任。而南宁某房地产公司没有举证证明自己对电梯采取了有效的隔声和减振措施,以及对本案的噪声超标存在不承担责任或者是减轻责任的情形。

根据《民法典》第一千二百三十条规定:因污染环境、破坏生态发生纠纷,行为人应当就法律规定的不承担责任或者减轻责任的情形及其行为与损害之间不存在因果关系承担举证责任。南宁某房地产公司要承担举证不能的不利后果。因此,法院认定南宁某房地产公司应该要承担电梯噪声给伍女士造成损害的侵权责任。

噪声对于人体的损害不同于物理损伤,不容易让人感知和察觉,受害人没有出现明显的症状,或者暂时没办法用精确的计量方法反映损害的事实,只有受害人有关损害的陈述而难以提供确切有效的证据。在这种情况下,受害人对噪声

污染损害的事实应承担较低程度的举证责任,即使当事人无法提供损害事实的确切证据,由于噪声影响居民身心健康为公众所普遍认可,也可以推

定损害事实的成立。 所以,在侵权人未举出相反证据证明电梯产生的噪声没有对伍女士产生损害的情况下,即使伍女士没有能提供医疗检查结果等证据,证明噪声对她造成了损害,法院结合客观事实与实际案情,酌情判决南宁某房地产公司赔偿伍女士精神损害抚慰金

法院经审理以后,判决被告南宁某房地产公司需要对原告伍女士房屋所在单元楼的电梯及电梯并采取隔声降噪等整改措施,使电梯运行噪声符合《民用建筑隔声设计规范》(GB50118-2010)以及《社会生活环境噪声排放标准》(GB22337-2008)的标准。并且要向伍女士赔偿精神损害抚慰金5000元、鉴定检测费5000元,合计10000元。

法官提醒】

噪声污染严重影响着人民群众的 身体健康和生活质量。房地产开发商 在设计建造房屋时,应该要严格依法 依规防止噪声污染损害大众健康,只 有这样,才能避免产生纠纷。

(来源:广西法院网)